

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 10 céntimos

Año X

Alicante: Miércoles 1 Marzo de 1922

Núm. 2566

Toda la

Calle Sa...

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes . . . . . Ptas.

Fuera de la población trimestre . . . . . 7.

Número atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias

á precios convencionales

## Colaboración del maestro

### El primer número del homenaje

No contaban con la sintonía de los organizadores del homenaje majestuoso, regio, que bufones y locos sin empleo, estómagos agradecidos y almas serviles han iniciado en Barcelona.

¿Y no hay monárquicos de buena fé, convencidos sinceros? ¡No ha de haberlos! Negarlo sería una injusticia y una mentecatez. Los hay. Pero esos monárquicos están en contra del homenaje y de acuerdo con el «Heraldo de Madrid». El homenaje ha sido inventado en Barcelona por la Unión Monárquica, los administradores del virrey señor Martínez Anido y los agradecidos a la mano protectora del ministro de Hacienda. El programa era cosa bizarra. El palacio de Oriente iluminado de noche, de día abierto para recibir álbums repletos de firmas que camiones automóviles llevarían a millones, aeroplanos amenizarían el acto volando sobre el Alcázar. Presioso. Entre esos aeroplanos ocupará el primer puesto, ¡el de honor!, el regalado por Mr. Marquet, el hijo predilecto de Ostende. ¿No? Contra el pueril programa y contra la idea de tal homenaje en el cual no deben faltar proyecciones de Annual y Monte Arruit, fotografías de los cautivos e imágenes de Santiago Matamoros, se pronuncia el «Heraldo» y con él dinásticos formales. Los chirigoteros no contaban con la sintonía que ante puso a la función de agravios y de sagrarios nada menos que el Ateneo de Madrid aplaudiendo frenéticamente la formidable catilinaria de don Miguel de Unamuno.

Los aplausos significan y va-

len mucho. Mucho vale también y mucho significa el discurso por sí mismo y por la persona del disertante. Unamuno es figura preeminente de la Universidad Española; es el intelectual más representativo y el patriota continuador de Costa. Es filósofo y poeta y es un carácter, no sólo una idealidad. Le aplaudieron a rabiar. Se dieron vivas, hace años no oídos, vivas un tiempo perseguidos, como ahora la recaudación para un determinado sindicato obrero. Después de la Asamblea del teatro Lírico y de formarse la Unión Republicana hubo un ministro, el señor García Alix, murciano como Cierva que persiguió a los republicanos y hubo un fiscal del Tribunal Supremo que declaró ilegal el «Viva la República!»

Los debates parlamentarios con este motivo fueron apasionados. Brilló en ellos la elocuencia sin par del inmortal Salmerón.

Unamuno habló favorablemente al ideal republicano, pero no en favor de la República. No importa. Los ateístas sacaron de la disertación del sabio patriota la consecuencia afirmativa y dieron el grito hace años no oído. No se oye porque no se da. ¿Y por qué no se da? Este es lo enigmático. Le dan los hechos los acontecimientos. Annual traducido en palabras forma la frase. Pero Rusia, el sindicalismo, el comunismo, malos ejemplos de fuera y flaquezas republicanas ahogan el grito en las gargantas. Lo dan sin palabras los hechos, no lo articulan los hombres. He ahí un fenómeno que es una esperanza.

Roberto Castrovido

## Rápida

Tal conmoción ha causado lo que ocurre en Rusia, que todo el mundo civilizado se apresura a remediar el hambre espantosa que está asolando la población.

Está muy bien; pero si no se atiende a las causas de este mal, no cesarán los efectos, y al mundo no se le puede pedir que constantemente esté auxiliando a Rusia, porque se cansaría. De manera, que lo esencial es evitar que el daño subsista. Y eso se consigue levantando el bloqueo que sufren los rusos, no fomentando la guerra en todas las fronteras son el propósito de desacreditar un régimen que co-

mo nuevo ha de tener deficiencias en su aplicación.

Si aquellos hambrientos no reciben la maquinaria que necesitan para mover sus industrias y reorganizar las líneas de comunicación; si no restablecen las relaciones comerciales; si no se les ayuda a reparar el mal causado, por muchos millones que se envíen no se logrará salvar a esa nación, seguirán las horribles tragedias del hombre.

Así lo han entendido en los Estados Unidos, país eminentemente antibolchevique, pero práctico, que sabe apreciar la repercusión que tendría en todo el mundo el aniquilamiento de Rusia.

X.

## Crónicas desde Madrid

### ¡Cúmplase la ley!

Cuando envié a EL LUCHADOR mi crónica anterior, aún no se sabía en Madrid, que en Alicante se había ejecutado a un reo. Estas cuartillas parecerán tal vez inoportunas, faltas de actualidad, si de ello tratan. ¡Pero no! Hay asuntos que siempre son actuales, que escapan a la corriente de los tiempos, que viven siempre en el presente, que hacen inmóvil y estática su historia... Permitame el paciente y bondadoso lector, que a esta me refiera.

¿Se ha cumplido la ley! Una vida ha pagado el precio del sacrificio y holocausto a esa diosa tan mal comprendida y peor adorada, que los hombres han dado en llamar con inconsciente ironía Justicia. Por esta vez ha persistido el ominoso Tallón, si quiera haya tenido el inhumano pudor de disfrazarse con la máscara de un precepto legal.

Absurdo, crueldad inhumana, atavismo vandálico, impiedad y sarcasmo. ¿Qué ley autoriza a disponer de la vida de un semejante? ¿qué moral lo tolera? ¿qué necesidad imperiosa lo exige?

¿Lo tolera la ley de los hombres? No son responsables los jueces que obraron entonces compelidos por la cobardía de la sociedad. ¿Lo autoriza la moral establecida? No son responsables los jueces que, en ella se inspiraron y a ella obedecieron. ¿Lo exige la necesidad de librar a la sociedad de un miembro corrompido? No son tampoco responsables los jueces que hubieron de cumplir su inapelable misión de cirugía social según los rigidos, y con los medios que la sociedad puso en sus manos.

La responsabilidad alcanza al hombre; al hombre en general, que lo tolera, que crea su moral sistemática, sin fundarla en otras leyes que las de su egoísmo, y que no comprende todavía el verdadero alcance de sus necesidades colectivas. En su responsabilidad, lleva la sanción de su culpa; la sociedad no escapará a sus consecuencias funestas, aunque sea tan imbécil que no se de cuenta de ello. Pero la responsabilidad alcanzará más directamente atenuando con el remordimiento, la conciencia de aquellos que pudiendo imponerse con su clemencia, no evitaron, lo evitable, que prefirieron a la injusticia humana e inofensiva, la severidad de la justicia inabordable. En estos conflictos hipotéticos, entre la justicia demasiado excesiva, y la piedad más cristiana, la injusticia es lo más justo... y lo único humano.

No ya solamente por razones de humanidad, de cristianismo y de civilización es bárbara la pena de muerte; lo es además por estética, por decoro y por dignidad social. La estética del crimen es una aberración de cerebros atrofiados, o de sensibilidades degeneradas; quien mantenga la teoría de la belleza del crimen será un degenerado, un perturbado tan peligroso como el mismo criminal, que es preciso aislarlo como a aquel y regenerarlo, librándole del dolor de su morbidez. No, el crimen no es nunca bello, ni puede serlo, ni debe serlo; el crimen es siempre repugnante, horroroso y lo

que repugna y horroriza, no puede tener belleza. Además el arte crea, no destruye jamás, y si lo hace, es para edificar sobre las ruinas de lo destruido por feo y repugnante, algo hermoso, que cautiva el sentimiento que alegre la existencia y sobre todo que despierta en el instinto el ansia de vivir. El arte es vida. El crimen destruye; aniquila, no puede crear nada y no tiene otras enseñanzas que el odio. El crimen no cabe en el arte, no puede ser bello.

El troglodita, abandonaba sus cavernas lóbregas para devorar, para matar; la oscuridad de su recinto entenebrecía la paupérrima luz de su espíritu; comenzó a aborrecer el crimen y a horrorizarse de su obra, cuando comenzó a pintar sobre las paredes de sus cuevas ya iluminadas por los resplandores vivos de las hogueras, las primeras muestras de su aptitud artística. No sería pues muy inverosímil hallar en el Arte, si nó el primer fundamento, por lo menos el origen embrionario de la Moral. Desde entonces, el hombre ya no mató sino por necesidad.

La pena capital, ¿que es sino un rimen que há tenido la pretensión de dignificarse? Un crimen es en el fondo; pero crimen legal, y sin sanción. El hombre que hizo la ley para defenderse del hombre, no olvidó sus primitivos medios de defensa. De seguir el mismo criterio aplicado por la teoría de la pena de muerte, se fundamentaría un sofisma, y no se olvide que hay sofismas que pretenden imponerse como verdades filosóficas. Si al que mata, la sociedad le impone el precio de su vida como pago a su acción, sería preciso luego aplicar el mismo principio. La sociedad que ha matado a un hombre debería sucumbir también a manos del verdugo. ¿No es esto absurdo? Sin embargo...

Y no se diga, que la sociedad obra por necesidad, en propia defensa. La defensa no exige siempre el homicidio como medio, y cuando la premeditación sugiere la idea del acto violento y homicida, cuando el tiempo media, ya pierde su legitimidad la defensa para convertirse en crimen. La pena de muerte es siempre, no digamos premeditada, mas si necesariamente meditada. ¿No es cruel, no es doloroso?

Además la sociedad no restablece el orden perturbado, no repara nada, no castiga nada privando de la vida al perturbador. El daño ocasionado, no lo indemniza el reo con su existencia, ni con ella se cobra la sociedad el perjuicio. La Sociedad impone la pena de muerte en virtud de no sabemos qué leyes divinas ni de qué dictados de la conciencia, aunque creemos tal vez fundadamente, que no existen leyes divinas ni preceptos de conciencia sana que lo autoricen. Al obrar así la sociedad, se abroga un derecho que no puede abrogarse, se adjudica una facultad que no puede adjudicarse. Obra así por cobardía, por crueldad.

Pese al respeto de rigidos preceptos estatuidos, pese a la autoridad de teorías absurdas, la Sociedad que

presencia el inhumano espectáculo de un sacrificio así; la que consiente el principio de la última pena en sus códigos, será una sociedad civilizada si se quiere, pero estará aún muy lejos de la civilización. No hay razón, no hay fuerza moral, habrá... códigos.

Y aquellos, que insensibles al bochorno que para un pueblo trae la ejecución de un reo, aquellos que imperturbables ante la angustia de los horrorizados, y mas imperturbables todavía al espanto indulto de la víctima no alzaron indignados la voz de su autoridad elemental, ni sintieron flaquear su conciencia, impulsada misteriosamente por un poco de amor, de compasión, de espíritu humano al menos, lleven en su decisión la tremenda responsabilidad de su rigidez, y no busquen sino en ella, la acusación atormentadora del espectro de la víctima, si alguna vez, en esa hora de las infinitas soledades, de las íntimas y amargas revisiones espirituales, de los dolores, de los arrepentimientos, comprenden al fin, que las leyes humanas son precisamente las mas inhumanas de todas...

Rafael SELFA MORA

Madrid, Marzo, 1922.

## SIGNOS DE LOS TIEMPOS

### La fiesta del diablo

Evocación y retorno...

Los tiempos vuelven. Y con este retorno de los tiempos comienzan también a retoñar unos recuerdos que parecían extinguidos para siempre. Tenemos para nosotros que ahora anda harto profundamente dormido el espíritu malo, que es a nuestro parecer, quien pasó la esponja del olvido por nuestros cerebros o quien puso en ello un velo de ideas pecaminosas. Los tiempos vuelven. Y si no nos sorprende algún grave e inesperado tropiezo del lado del liberalismo bien podemos holgarnos ya con la idea de que no nos llame Dios a su seno sin habernos dejado contemplar piadosos algunos autos de fé, que tanto edificaron a los abuelos de nuestros abuelos. Ya a una profesora de la Escuela Normal de Maestros de Lérida se le está instruyendo un severo y muy ejemplar expediente por haberse permitido la licencia peligrosísima de enseñar en su cátedra con auxilio de unos libros que al señor Obispo de aquella Diócesis no le parecieron de su agrado. Y ya también puede ser detenido un ciudadano y puede imponersele un encierro de varios meses o de algunos años, sin que nuestras callosísimas autoridades veagan precisadas a dar unas explicaciones que justifiquen esos castigos. Vivimos en plena franquicia reaccionaria. Y así da gusto, este es el verdadero camino de salvación. Si aquí en la tierra no nos salvamos, debido a la situación cada vez mas difícil y cada vez mas misérrima en que se va hundiendo el país, tenemos al menos un gran consuelo decisivo. El premio nos espera en la gloria y con ello bien podemos llamarnos dichosos todos los españoles.

Los tiempos vuelven. Y tiempo llegará, a este paso que seguimos, que habrémos de derribar en mil pedruzcos el monumento a los Mártires de Libertad que tenemos levantado. No

# MUSIC-HALL "SALÓN NOVEDADES"

## GRANDIOSO ÉXITO DE LA CANZONETISTA AMPARITO GUERRA

diramos nosotros que aquellas fuesen todos unos renegados de nuestra fé, que es la fe de nuestros mayores. Pero consintieron morir y se jugaron la vida por la libertad. Y esto ya es bastante pecado: recordemos el «Syllabus»...

Y tras ese monumento habrá que retirar la estatua de Canalejas para sustituirla con otra de Sagrado Corazón de Jesús, a guisa de desagravio: Canalejas fué el último liberal del régimen. Fué su desaparición algo así como un prolegómeno de lo que ahora sucede y nos refocilla. Fué su muerte a manera de un derrumbamiento del obstáculo. Y ahora les frías y monjas de todas las órdenes se sonríen de aquello que dióse en llamar la Ley del Candado. Un candado harlo flojo de muelles. Y los propios discípulos de Canalejas parecen desentendidos de su memoria y de sus doctrinas. Ahí está Francos Rodríguez en el Gobierno pasando por todo, como la romana del infierno, que lo puede decir.

Y la estatua de Maisonnave también desaparecerá. Esos bronces y esas piedras constituyen un recuerdo y una revelación constante del espíritu genuinamente alicantino. Es una vergüenza para la reacción, lo que es honor de este pueblo: su abolengo liberal y democrático. Y ahora es ella la que triunfa...

Y a fe que no podía torcer ese espíritu nuestro y que no podía demorar nuestro orgullo de libeales. Pero fué importando reaccionarios, reunió un núcleo que hizo fuertes en la política, en los centros y sociedades. Crearon periódicos, y comenzaron a llegar frailes. ¡Ah! Si nuestros padres se alzarán de sus tumbas, ¡

Pero nuestros padres, sin duda se hallaban poseídos del diablo. Y ahora es cuando los frailes van a arreglar aquí todo lo que ellos desearían. Ya se está viendo: hoy día han querido suprimir los bailes de Fifiata. Han querido suprimirlos usando de ciertos procedimientos diplomáticos. Ya en su tiempo recurrieron a la coacción y a la fuerza. Y, por cierto, que, según noticias, ya contaban con la complacencia del presidente o de la directiva de uno de los más importantes centros de recreo. Anteanoche se celebró en ese centro un baile. Debió celebrarse anoche y ese parece que era el propósito. Era una noche más indicada: la despedida del antreño. Y no. No pudo celebrarse esa noche y hubo que anticiparlo. De haberlo celebrado la última noche Dios sabe que mortales anatemas hubiesen caído en las ánimas, blancas e impolutas, de los piadosos señores de la directiva, si, por distracción e inadvertencia, hubiese traspasado la fiesta los umbrales de la media noche, adentrándose en el miércoles de Ceniza. Anatema y pecado. Y cuando dicho centro pretende organizar alguna nueva fiesta hará bien sometiéndolo al caso a los reverendos padres jesuitas o a los no menos reverendos padres salesianos: ellos darán

el programa. Ellos señalarán acertadamente las horas, fijarán las obras de concierto y darán un modelo para los trajes de las señoritas. Los tiempos vuelven y... todo llegará.

Pero, entre tanto, por si esa directiva ha incurrido en pecado, con la organización de bailes aún en pleno antreño, bueno será que prepare el santo rosario, durante los nueve primeros días de la Guaresma y a la hora del café. Primero el rosario y después de la letanía, una taza de moka o de caracollito.

¿Hace?

### Société Algeriene de Navegation

:- Pour l'Afrique du Nord :-

HARLES SCHIAFFINO ET COMPAG.

Siège Social: Rue Littre 1 Argel  
Succursale: Rue St. Lazare, 85, Paris  
Id. Paseo de los Mártires 9 Alicante.  
Apartado 30. Telegráfica y Telefónica  
SCHIAFFINO. Teléfono Intrb. 87

Servicio quincenal entre los puertos de Valencia, Alicante, Argel, Bougie, Djidjelli, Collo, Philippeville, Bona y Túnis.

Admiten pasajeros directamente de ALICANTE a ARGEL y carga para los demás puertos de sus escalas, admitiendo también carga para todos los demás puertos de Argelia, Túnis y Alexandria, con conocimiento directo.

Servicio mensual entre los puertos de Alicante, Valencia, Cetta y Marsella

Para fletes, pasajes y demás informes dirigirse al Director de la Succursal Mariano Ayala Gozalvez.

Línea de Alicante a Barcelona  
Servicio fijo semanal entre los puertos de Alicante, Valencia y Barcelona.

El vapor Español E. RAMIREZ, saldrá de este puerto para el de Barcelona, todos los sábados al mediodía, admitiendo carga y pasaje.

Admite también carga para Valencia y Gaudia, haciendo escalas en su retorno.

### Ayuntamiento

Asuntos puestos al despacho para la sesión que se ha de celebrar en la presente semana:

Instancia de don Indalecio Ruiz solicitando un reconocimiento de crédito.

Expediente de Quintas.

Informe de Hacienda en solicitud de la Compañía «Hispania» sobre regularización de primas.

Informe de la Comisión de Beneficencia en instancia del Doctor Santolalla solicitando la excedencia.

### FINCAS

Si desea usted comprar o vender casas, solares, hoteles o fincas rurales de todas clases y precios en Alicante o provincias debe usted dirigirse a «Your Home», San Fernando 28.

### ¿Estamos equivocados?

Por iniciativa del digno fiscal de esta Audiencia, Sr. Montesinos, se trata de erogar en esta ciudad un Reformatorio para niños delincuentes, idea plausible, y que quisieramos tuviera cumplido efecto en el plazo más cierto posible.

Celebradas dos reuniones para la consecución de tan laudable fin, en las dos hemos leído que el A. Calde, señor Bueno Sales, ofrece para tal objeto el edificio depósito de aguas de «Calich», situado frente al Cementerio de San Blas, según el propio señor A. Calde.

Nosotros, aficionados al estudio de las cosas de este pueblo, la primera vez que mantó el señor Alcalde el depósito de aguas de «Calich», nos causó extrañeza, por la sencilla razón de que el antiguo político D. Antonio Mas Gil, conocido por «Calich», ni construyó ningún depósito de aguas en el sitio que indica el Sr. Bueno Sales, ni fué nunca propietario del que hoy existe frente al Cementerio de San Blas.

Más Gil, o sea «Calich» construyó, si, un depósito de aguas, para ser embalsadas éstas, de las que manaban de la «Mina de Nuestra Señora del Remedio», sita en la partida de los Angeles, propiedad suya, y lo construyó en terrenos lindantes con el camino vecinal de Alicante a Villafranca, a espaldas del huerto que el vulgo denomina «de los Bous».

Pero, hoy, en vista de que el Alcalde insiste en llamar al antiguo depósito de aguas de la «Casa blanca», de «Calich», nos ponemos a reflexionar, y nos preguntamos a nosotros mismos:

¿Estamos nosotros equivocados?

¿Lo estará el Alcalde?

Esperamos que los colegas «El Tiempo» y «El Día», periódicos de Cámara del Alcalde, que son los que hemos leído las reuniones de referencia, nos saquen de dudas.

UN ALICANTINO.

HAGA Vº SUS POSTRES SIN HUEVOS EMPLEANDO EL ECONOMICO FLAN-IDEAL O EL POSTRE IDEAL. NUTRITIVOS Y SABROSOS. DE VENTA EN TODAS LAS TIENDAS DE CONFETERIAS Y DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS.

### Alcaldía Constitucional Alicante

Hace saber: Que no bastando, según informe del perito nombrado al efecto, el plazo de tres días fijado para exterminar por envenamiento los animales dañinos que existen en el vedado de caza denominado monte de San Julián situado en este término y lindante con los de Elche, San Vicente, Villafranca, Campello, San Juan, Muchamiel, Novelda, Agost y Jijona, a que se refiere el bando de esta Alcaldía del 2º del corriente, se amplía dicho plazo al tiempo necesario para ello que no se determina y cuya terminación se hará saber oportunamente y se anuncia así para conocimiento del público y en evitación de desgracias, conforme a lo dispuesto en el artículo 42 de la vigente Ley de Caza.

Alicante 27 de febrero de 1922.— Juan Bueno Sales.

La crisis de la vivienda está resuelta

¡Todo el mundo propietario!

¡Quien paga alquiler pierde su dinero!

### LOS AMIGOS PREVISORES

Tienen por único objeto, proporcionar a cada uno de sus asociados una casa en propiedad para vivir amortizando su importe mediante pequeñas cuotas mensuales y auxiliar al pequeño propietario liberándole de las garras de la usura. Intereses al 2 por 100 anual.

Informes y folletos gratis de 10 a 12, Avenida Dr. Gadea, 22 Alicante

### Fiesta de caridad

Para aliviar la triste suerte de los rusos que perecen de hambre en la región del Volga, mañana se celebrará en el Circulo de Bellas Artes un gran baile extraordinario cuyos ingresos se dedicarán a engrosar la suscripción abierta por «El Sol».

Podrán asistir al festival, que promete ser brillantísimo, socios y no socios siempre que hagan un donativo que no baje de una y dos pesetas respectivamente.

Pida usted la **Manzanilla**

**PASTORA**

:- Marca acreditada :-

DE PEDRO RODRIGUEZ E HIJO DE SANLUCAR  
Deventa en todos los Cafés, Bares y Ultramarinos

### Deportivas

El Campeonato Nacional de «Cross-Country» se celebra el domingo en Alicante.—Tomarán parte más de cien corredores en toda España

«Cross-Country» quiere decir carrera a través del campo. No habrá muchos alicantinos que desconozcan la significación de la gran prueba atlética del domingo próximo en Alicante. Pero nosotros lo explicaremos escuetamente para los que aún no lo sepan.

Con decir el recorrido de la carrera se verá las circunstancias que concurren.

Es que: salida del parque de Canalejas. I itinerario: pista asfaltada de la Explanada, paseo de Gorniz, estación de la Marina, Calet de Mancha, subida a la llanura por la senda de la barrancada a buscar el parque posterior del castillo, subiendo por la rampa del polvorín; por el pino del rey se sale por el portillón de la muralla que se ve cortada desde todo Alicante, se llega al extremo de la rampa en el cual habrá una bandera-viraje (control) regresando al murallón y bajando por la rampa que se divide a la derecha del pino del rey, a salir al Pla del Bon Repó.

Se atraviesan las dos carreteras de Villafranca y San Vicente, coronando el castillo de San Fernando y bajando por la cruz a las avenidas de Soto y doctor Gadea, recorriendo toda la Explanada en el mismo sentido que salieron hasta la estatua de los Mártires, junto a la cual estará la meta de llegada.

Los participantes no bajarán de cien, pues hanse inscrito ya los gallegos (5), santanderinos (7), vizcaínos (7), gipuzcoanos (10), catalanes (15), aragoneses (10) y castellanos (24). Además tomarán parte corredores valencianos, alcoyanos (de cuya población se proponen venir va-

rios camiones con unos trescientos aficionados) y los alicantinos.

Desde mañana iremos dando los nombres de todos, premios, jurados, orden del Campeonato, etc. etc.

Por hoy solo deseamos que Alicante se apreste a recibir a los forasteros con su tradicional y afectuosa hospitalidad.

P. P.

### Garganta-nariz-oido

DR LAMBERTO GARZARAN

De la clínica del Dr. Moure de Burdeos.

Horas de consulta, de once a una y de cinco a siete.

:- Calatrava, 7 Alicante :-

### NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro querido y estimado amigo Don José Segorb, que procedente de Alcázar, ha venido a pasar los Carnavales entre nosotros. Bienvenido sea.

### LEGIA CONEJO

En Torrevieja se ha verificado el enlace matrimonial de nuestro excelente amigo y paisano don Domingo Américo con la simpática señorita de aquella villa, Antonia Esquivá.

Deseamos a los nuevos esposos una luna de miel inextinguible.

La eficacia y la verdad de un medicamento, se traduce por su aceptación. Desde muchos años no hay una sola farmacia por insignificante que sea que no tenga existencias de la PASTA PECTORAL que prepara el Dr. Andreu de Barcelona y son muchos millones las cajitas que actualmente se venden en España y ultramar.

Hemos saludado en esta capital a nuestro estimado amigo y consecuente correligionario don José Algarra.

El señor Algarra, después de permanecer unos días entre nosotros, ha regresado a Gaudete donde reside.

—¿Quiere usted saborear un exquisito café? MAISON DORÉE.

¿Cerveza siempre fresca? MAISON DORÉE.

¿Aperitivos finos? MAISON DORÉE.

¿Salidas del teatro? MAISON DORÉE.

¿Desayunos? MAISON DORÉE.

¿Licores finos? MAISON DORÉE.

Doctor SantaOlalla Esquerdo  
Especialista en enfermedades de corazón y pulmones  
Rayos X. Laboratorio de Análisis.  
Consulta previo número desde las once de la mañana, excepto los domingos.  
Gerona, 4, principal ALICANTE

### Motores a gas tangye

Los mas seguros  
Los de consumo mas reducido  
Los de mas duración

Agencia Exclusiva para España

Vañó, Blanes, Sánchez y Cremades

CASTAÑOS 12.—ALICANTE

**Pedid manzanilla EVA**  
 :- es la mejor :-

**El «VII Cross Nacional»**

**Federación Atlética Levantina**  
 Lista de donativos para subvenir a los gastos de organización del «VII campeonato de España de cross-country» que se celebrará en Alicante el domingo día 5 de Marzo próximo:

**PESEFAS**

Excelentísimo Ayuntamiento de Alicante	5.000
Casino de Alicante	2.000
Círculo Unión Mercantil	500
Don Enrique Méziat	100
Don Federico Soto	250
Don Alfredo Lamagnère	100
Don Jorge Llopis	25
Don José Romeu	25
Don José Romeu	25
Hotel Nogueras	75
Hotel Simón	100
Sres. «Pérez y Pórcel»	25
Don Aniceto Aznar	250
Reina Victoria Hotel	106
Hotel Samper	100
«Los Amigos Previsores»	50

La suscripción es pública; los donativos se reciben en el domicilio del señor tesorero de la Federación organizadora, don Joaquín Sendra, Castaños 40, o en el del señor presidente, don Enrique Puigerver, Canales 8.

**MARAVILLAS**

**Dancing-room • Gran espectáculo**

**Soledad Pacheco**; bailarina.  
**Lolita Castillo**; Cantos regionales.  
**La Diamantina**, canzonetista  
**Hermanas España**, duetos, couplets

En los Tes y Super-tangos la notable pareja **Ketti-Meffer**

Horas de la función 9 y 1/2 y 11 y 1/2  
 Después de la función de variedades gran **SOUPER-TANGO**  
 Por la tarde de 5 y 1/2 a 8 y 1/2  
**Méndez-Núñez**, 17 y 19, Alicante

**EL ANTRUEJO**

*Despedida...*

Lo mejor de estos días del antruego ha sido el ambiente. Un ambiente templado y claro. El sol, un sol magnífico y radiante, ha presidido la fiesta constantemente; han sido estos unos días primaverales. Y a veces parecían unos días de estío.

Ello ha contribuido a animar los paseos. La gente afluía a la Exploradora y se extendía hacia el paseo de Gomis y el parque de Canalejas, ávida de luz y de oxígeno. Era el ambiente, más que la fiesta misma, lo que convidaba. Porque las fiestas carnavalescas en las calles y en los paseos van perdiendo su viejo sabor: la gente no parece ya tan propicia a aquellas diversiones tan en boga antaño. Va extinguiéndose la afición a disfrazarse. Y a poco que reflexionemos se comprende ese retraimiento: resulta algo como una candidéz o lo que solemos llamar una primada eso de lanzarse a la calle sometidos a las molestias del antifaz y expuestos a las acechanzas de un catarro... si no sobreviene algo peor y más lamentable. Este año se ha visto que la gente prefiere ensanchar sus pulmones con aire puro y que quiere mejor templar su sangre con baños de sol...

Han dado carácter a la fiesta las batallas de confettis y serpentinas. De estos hubo ayer un derroche: la gente se divierte así ahora y cumple con la tradición.

Lo que no se deseca es el culto a Terpsicore. La fiesta de Carnaval se ha concentrado en los salones de baile: la devoción a la danza sigue triunfando. Hebe y Mome se dan las manos. Y en medio del rebullicio carnavalesco suelen destacarse también algunas cabriolas de Baco.

Los bailes celebrados en el teatro del Círculo de Bellas Artes y en el Centro de Escritores y Artistas han resultado lucidísimos.

Y los salones públicos se vieron anoche rebosantes. La animación ha durado hasta las últimas horas de la madrugada. Esta mañana, cuando ya comenzaba a asomar por oriente, aun parecía alentar en los restaurantes nocturnos la animación carnavalesca.

Las fiestas se han deslizado sin incidente desagradables importantes: únicamente alguna que otra bronca ahogada por la policía...  
 Y ahora... a otra cosa.

**FRATERNIDAD HUMANA**

**Socorro a los hambrientos rusos**

Durante la tarde recorrió ayer la ciudad una cabalgata postulando para socorrer a los hambrientos rusos. Dicha cabalgata resultó muy lucida y fué acogida con gran simpatía por el público: abrían marcha los guardias urbanos montados. A continuación figuraba la banda municipal de música, seguían a caballo los artistas de la compañía equestre Fedriani y cerraban las simpáticas seogundas tipleas de la compañía de ópera que dirige Ramón Peña. Se hizo la recaudación siguiente:

Regina Fedriani, 186'20 pesetas; Pilar García, 32'25, idem; Soledad Escribá, 48'90 idem; María Asharandio, 79'25 idem; Ángela Medel, 85'75 idem; Pepita Fuster, 52'80 idem; M. Luisa Medel, 69'50 idem; Ascensión Calcinari, 71'05 idem; Marina Vera, 84'95 idem; señores López Gomis y Herrero, 140'85 idem. Total 800'40 pesetas, que fueron entregadas al alcalde.

Con el mismo fin de socorrer a los hambrientos rusos se hizo también anoche una recaudación importante en los teatros.

**BIENADANZAS DEL REGIMEN**  
**La guerra de tarifas con Francia**

Como no podía suceder menos ha repetido ruinoso y muy lamentablemente sobre el tráfico de nuestro Puerto la guerra de tarifas que venimos sosteniendo con Francia. Especialmente ha quedado paralizado casi por completo todo comercio entre nuestra plaza y los puertos argelinos: barcos veleros apenas se hace algar a la mar con rumbo a las costas de enfrente.

**RESERVADO**

- PARA -

**YOUR HOME**

Y hoy ha quedado amarrado el vapor «Mercedes», que ha tenido que suspender sus viajes a los Puertos de Argel, por falta de carga.

Ello, como es consiguiente, trae consigo a nuestra capital una acuciada crisis de trabajo: la paralización del tráfico a Argel ha dejado sin condación a muchos obreros y sin medios de subsistencia a numerosas familias.

Y no tenemos noticia que entre el el monto oficial se haya interesado nadie acerca de este verdadero conflicto. Al menos sería conveniente llamar la atención del Gobierno advirtiéndole que es urgente la solución que se persigue. Porque parece que en Madrid se habla mucho y se adelanta poco: no hay prisa.

Organización obrera, contra lo cual el Sindicato Unico se declara abiertamente anarquista, indicando en el manifiesto que no aceptará otro criterio ajeno a la norma trazada por la organización, por considerarlo el mejor de todos. Tampoco aceptará ascedientes de las autoridades ni ninguna clase de intervención que no venga directamente del partido comunista declarándose enemigos totalmente de todo partido político y del Estado, sea monárquico o republicano.

El manifiesto añade: «Pero el Sindicato Unico está dispuesto a vivir siempre con arreglo a su voluntad aunque tenga que subsistir en la clandestinidad y traiga consigo actos de violencia».

Dicho manifiesto ha sido acogido sensacionalmente por la opinión, pues cuando mas abatida y desanimada se creía a la organización obrera, surge de pronto con mayor brío y energías.

*Una broma*

Ayer tarde varios individuos aparearon a uno que iba disfrazado de moro.

Se creyó en un principio que se trataba de un atentado de carácter social, comprobándose luego que lo ocurrido no pasó de ser una broma carnavalesca de mal género.

**Hacia la ruina**

**Unas esperanzas que se pierden**  
 Madrid.—Acercas de las conferencias que el delegado francés Mr. Seruy viene sosteniendo con nuestro ministro de Estado circulan noticias pesimistas.

Como España se encierra en su negativa a favorecer ciertos productos franceses parece que Francia ha retirado las compensaciones que ofrecía.

Las negociaciones han entrado en un periodo muy difícil y delicado.

**SUCESORES VIUDA A. REUS**

**Información general**

**De Barcelona**

**Contra la sindicación forzosa**

Barcelona.—Protestando contra el proyecto de sindicación forzosa la Confederación Nacional del Trabajo a dirigido a la opinión pública un manifiesto redactado en términos enérgicos, en el cual censura duramente la actitud adoptada por las autoridades en los dos años últimos y considerando un atropello las medidas adoptadas por el Gobierno, y entendiendo que con la implantación de la ley de sindicación forzosa se trata de cercenar el derecho de los obreros para asociarse libremente, lo cual atribuye a un acuerdo de las autoridades con la burocracia con el fin de anular la potencialidad de la

**Electricidad**

TELEFONO, 342

**FERMIN BOTELLA**

SAGASTA 12, ALICANTE

APATRADO 38

**Maquinaria**

**El rio de la plata**  
**Antonio Castillo**

Mayor, 23 ALICANTE. Paquetería y Mercería

**GONZALEZ Hermanos**  
 (Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases. Lora, lampistería cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad.  
 Plaza del Progreso, 7.—ALICANTE

**PLATERIA**  
 FRANCISCO ORTIZ—MAYOR 5

**Tinase las canas** Con el agua Virginal progresiva no enuncia la piel ni la ropa; evita la caspa y la caída de pelo; le devuelve su primitivo color; le fortalece, es inofensiva.  
 Droguería de José Juan, Canalejas, 10  
 Frasco 4 pesetas

**Ultramarinos**

FRANCISCO CREMADAS

Plaza Reina Victoria

**JUAN JORDA**

LIBRERIA INTERNACIONAL

Sagasta, 2, Alicante Teléfono, 356  
 Esta casa es la preferida por el público por ser la mejor surtida en «Librería», «Papelería», y «Objetos de escritorio».

Gran variedad en papeles para cristales y rizados para macetas, Máquinas de escribir nuevas y de ocasión. Precios sin competencia.

Plaza de la Constitución, 6

**Banco de Cartagena**

Capital

20.000.000 de pesetas

Casa Central en Madrid

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante. Eche. Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Yecla, Caravaca, Hellín, Meliá, Alcoy y Totana.

Facilita Giros y letras, en toda clase de monedas sobre todas las plazas del mundo. Decuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Giros telegráficos. Pignoraciones.  
 Horas de Caja: de 9 a 12

**BANCO CENTRAL**

Alcalá, 31.—MADRID

Dirección telegráfica y telefónica: «CENTROBAN»  
 Capital 200.000.000 de pesetas

SUCURSALES:

Albacete, Alicante, Andújar, Arévalo, Avila, Barcelona, Lucena, Málaga, Murcia, Mora de Toledo, Pañaranda, Puente Genil, Ciudad Real, Córdoba, Lorca, Talavera de la Reina, Toledo, Villacañas  
 Crédito de la Unión Minera, de Bilbao; Crédito Navarro, de Pamplona; Banco Guipuzcoano, de San Sebastián; Banco de Santander, Santander; Banco Castellano, de Valladolid; Banco de Crédito de Zaragoza, de Zaragoza, y Sres. Hijos de Manuel Rodríguez-Acosta, Granada.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósito de valores, libres de todo gasto para los cuentacorrentistas; y, en general, toda clase de operaciones de Banca.

Bonos a vencimiento fijo.—Estos bonos, que expide el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de: 3,75 por 100, a seis meses y 4 por 100, al año.

Caja de Ahorro: En libretas hasta 10.000 pesetas, 4 por 100 de interés anual.

**SARNA**  
 (RONA)

**Antisárnico Marti**

es el UNICO que la cura sin BANG  
**SUS IMITACIONES SON caras, peligrosas y apesantan a letrina**

VENTA: Centro Farmacéutico Farmacia, y Centros de Especícos de toda España,

**J. Uriach y C.**

**EL LUCHADOR—ALICANTE**

DIARIO REPUBLICANO

2 pesetas mensuales

**BODEGA COLÓN**

: : BAZAN 83 : :

Aceites y vinos finos de mesa.—Especialidad en embottellados.—Reparto a domicilio  
 Depósito de **Castell del Remey**  
 El mejor vino de mesa

**Vermouth Puccini y compañía**

de fama mundial, el preferido por los buenos bebedores.  
**Chambery** Vermouths: co. tipo francés el que mas se vende en Alicante  
**SANTU Y COMPAÑIA JEREZ**  
 Vinos Coñacs. «Jerez Quina Santu» el mejor los aperitivos  
 Destilería **EL LORITO** de MARCELINO HERMANOS Y CO.  
**DONER**, Valencia.—**ANIS LORITO**, **ANIS ANGELETE**, **GRAN KOLA ORIENTAL**, **CREMAS LORITO** y sus afamados jarabes y licores

En todo el mundo se usa el para combatir el dolor de cabeza

**Sello FARO**

Pídase en Farmacias

ALFREDO JAVALOY  
Maderas del país y extranjeras

Maison ave. 29

**PARA EVITAR LAS ENFERMEDADES!**

**ARTRITISMO.** - Es el origen constitucional de las enfermedades más diversas, como la gota, el reumatismo, la diabetes, el mal de piedra, la albuminuria, el asma, la migraña y el eczema, todas ellas imposibles de curar sin un tratamiento adecuado, pudiendo sin embargo ser combatidas eficazmente por el solo uso de los **LITHINÉS DU DOCTEUR**

**HIGADO.** - Todos los artríticos hallanse expuestos constantemente a la congestión y a los infartos del hígado y muy especialmente al dolor intenso del cólico hepático. Para prevenir y curar dichas dolencias, es preciso observar estrictamente un régimen severo, exclusivamente hidro-mineral alcalino-litinoideo, el cual puede obtenerse fácilmente con el uso de los **LITHINÉS DU DOCTEUR**

**RINONES.** - El mejor antídoto del ácido úrico, de ese terrible veneno del riñón, es la litina, la que es preciso tomar en grandes cantidades para obtener un tratamiento completo de una afección renal cualquiera, como la nefritis, la albuminuria, el mal de piedra y los cólicos nefríticos. Afortunadamente hoy día la litina, hallase al alcance de todas las fortunas, gracias a los **LITHINÉS DU DOCTEUR**

**VEJIGA.** - La cistitis, los catarros de la vejiga y los depósitos úricos de la orina, exigen el tratamiento depurativo, a la par que clarificante por excelencia, de la litina, tratamiento simplificado hoy día por los **LITHINÉS DU DOCTEUR**

**ESTOMAGO.** - Para facilitar la digestión, abrir el apetito, neutralizar la acidez, suprimir las afecciones, disipar los eructos y calmar el dolor de estómago, tomar durante las comidas los **LITHINÉS DU DOCTEUR**

**INTESTINOS.** - Una regularidad absoluta de la función intestinal es segura, con el uso diario de los **LITHINÉS DU DOCTEUR**

Los Lithinés du Docteur Gustin se hallan de venta en las principales farmacias y al Depósito Central de: M. DALMAU OLIVERES. - Pasco de la Industria, 14. Barcelona.

**Gustin**

**Gustin**

**Gustin**

**Gustin**

**Gustin**

**Gustin**

**La Unión y El Fenix Español**

Agencia en todas las provincias

**España, Francia Portugal y Marruecos**

56 años de existencia

**SEGUROS CONTRA ACCIDENTES**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

**SEGUROS DE VALORES**

**Seguros sobre la Vida. Seguros contra Incendios. Seguros marítimos**

Representante en la provincia de Alicante:

**DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 24, pral**

**COÑAC FARO**  
Champán «Lumen»  
LOS MEJORES VINOS DE RIOJA  
Bodegas Bilbainas  
Bilbao-(Haro)  
Sucursal y Depósito en Alicante  
**Joaquín Costa, 8**  
antes (Ramales)

Reconocida Garantizada por los procesos más exactos - Fabricación en España - provincias y Extranjero.

**Gran Tindlería de José Torreal**

(Casa fundada en el año 1868)

**La Escuela Modelo**

Calderón de la Barca, 20

Francés por un método moderno y por un profesor acreditado.

Preparación para el INSTITUTO ESCUELA DE COMERCIO, ESCUELA NORMAL, CARRERAS ESPECIALES

Para detalles y precios entenderse con el Director.

**INTERESANTE**

Especialidad en

**Chocolate extra refinado para diabéticos,** el que ha obtenido un grandioso éxito entre los pacientes.

Se sirve en pastillas de 8 desayunos.

El doliente no encontrará nada mejor.

**Fabricantes: Sánchez Hermanos**

**Alicante**

DE VENTA: ULTRAMARINOS Y CONFITERIAS

PARA CURAR y ALIVIAR LA

**TOS**

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES

DEL **Dr. ANDREU**

Pídanse en las farmacias

**ASMATICOS**

usando **ASMA** al momento, por fuerte que sea

**EL LUCHADOR**

Diario republicano

Número suelto 10 ets.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

SUCESORES VIUDA DE A. REUS

Sagasta, 24 Alicante

**LAMPARA PHILIPS**  
**LA MEJOR LUZ**  
**UNICA ECONOMICA.**

Es la Lámpara preferida por sus insuperables ventajas  
Pídase en todos los establecimientos de Electricidad

Al por mayor

**Adolfo Nieleher. Soc. An. Almacén de material eléctrico**

Madrid Marqués de Cubas, 10. Barcelona Calle Mallorca, 159